

около 22500 рельс, а во время третьего этапа произвели 109 подрывов поездов и повредили десятки километров железнодорожных путей. Значительную помощь Красной Армии могилевские партизаны оказали в ходе операции «Багратион». Засадами и диверсиями на коммуникациях они вносили разлад в передвижения вражеских войск, затрудняя отступление и вывоз ценностей.

Таким образом, преодолев трудности, численно выросшее партизанское движение в Могилевской области, приобретя законченную организационную структуру и централизованное руководство, стало способно выполнять самые сложные боевые задачи. Примером может служить успешно осуществленная операция «рельсовая война», а также эффективное взаимодействие партизан с Красной Армией летом 1944 г.

УДК 94(476)"1941/1945"

**ИЛЮЩЕНКО З.Б.**, студент

Научный руководитель **ЛАБЕРКО Н.Д.**, ст. преподаватель  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная  
академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ СО ВЗРОСЛЫМИ**

Прошло более семидесяти лет после окончания Великой Отечественной войны. В грозные дни для Родины наш народ помогал своей стране в ее тяжелой и очень важной борьбе с фашизмом. Дети и взрослые сражались плечом к плечу. В годы Великой Отечественной войны принимали участие в победе над фашистами и пионеры - Володя Щербацевич, Зина Портнова, Марат Казей.

Четырнадцатилетний минский подпольщик Володя Щербацевич помогал советским военнопленным выбираться из-за колючей проволоки. Сентябрьской ночью он вел к линии фронта командира Красной Армии. У лесной опушки они попали в засаду. В застенках гестапо Володю зверски пытали. Октябрьским днем 1941 г. он в последний раз шел по улицам Минска. К месту казни фашисты собрали минчан, чтобы устрашить их. Враги казнили юного патриота, но ни одного дня не чувствовали они себя хозяевами на оккупированной территории.

На летние каникулы Зина Портнова приехала из Ленинграда к бабушке на Витебщину в г. Оболь, здесь ее и застала война. Вместе с другими патриотами она вступила в бой с врагом, при ее участии была взорвана водочка, подожжены склады со льном и продовольствием, пущен под откос вражеский эшелон, отравлены немецкие солдаты. При провале подпольной организации «Юные мстители» Зину схватили гестаповцы. Ее начали пытать, во время допроса возле дома просигналила машина, гестаповец повернулся к окну, Зина бросилась к столу, схватила пистолет и застрелила гестаповца. Вбежавшего фашиста Зина тоже убила наповал. Зину схватили, пытали, не добившись ничего, расстреляли.

Отец Марата Казея назвал сына в честь линкора, на котором служил, он обещал свозить сына на море, однако не получилось. Началась война. В Станьково нагрянули фашисты, школу превратили в склад оружия. Осенней ночью мать Марата, Анна Александровна, подожгла вражеский арсенал, гитлеровцы дознались, кто это сделал, и казнили ее. Марат ушел в партизанский отряд. Много раз Марат ходил в разведку. Последняя была в мае 1944 г. При возвращении в партизанский отряд с начальником разведки Лариным их ок-

ружили фашисты. Очень быстро закончились патроны. Фашисты хотели их взять живыми. Марат поднялся во весь рост и шагнул навстречу врагам, зажав в руках последнюю гранату. Посмертно пионерам-героям присвоено звание Героя Советского Союза.

К сожалению, в настоящее время уроки истории забываются, и поднимает голову новая угроза человечеству - терроризм. Нельзя забывать уроки истории.

УДК 807.1:619

**КОЗЕЛ Д.П.**, студент

Научный руководитель **АГАФОНОВА О.В.**, ст. преподаватель  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **ВЕТЕРИНАРНАЯ ТЕРМИНОЛОГИЯ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

Ветеринарная терминология является одним целым с медицинской терминологией, сформировавшейся на основе латыни и греческого языка. Латинский язык, хотя и считается «мертвым», однако и сегодня остается языком науки для многих дисциплин и номенклатур, особенно это касается медицины.

Большую часть своих научных знаний римляне, естественно, вместе с терминологией позаимствовали у греков. Еще до завоевания Древней Греции они всегда интересовались достижениями античной греческой науки. А покорение этого государства во II веке до н.э. дало римлянам возможность воспользоваться всеми накопленными знаниями. В латинский язык пришло огромное количество научных терминов, в том числе и медицинских. Анатомические, физиологические, терапевтические, фармакологические и др. термины латинизировались и вошли в римскую медицинскую терминологию.

Очень много для формирования и развития медицинской терминологии сделали и древнегреческие и римские ученые. Знаменитый Гиппократ (460-377 гг. до н.э.) заложил фундамент медицинской терминологии (с ним появились такие термины, как *Brachium*, *Gaster*, *Derma*, *Hepar*, *Thorax*, *Symphysis* и многие другие). В своих трудах Цельс использовал как латинские, так и греческие термины. Он ввел такие термины, как *Septum transversum*, *Diaphragma*, *Linea alba*.

В дальнейшем медицинская терминология развивалась на билингвальной греко-латинской основе. Свой вклад в последующее развитие терминологии внесли Клавдий Гален и Ибн Сина (Авиценна). Авиценна стал родоначальником арабской медицинской терминологии. Его «Канон врачебной науки» перевели на латинский язык в XII веке, и очень долго медицинская терминология изучалась именно по этому трактату, хотя там впоследствии было выявлено много неточностей. К нашему времени от терминов из «Канона» практически ничего не осталось: в эпоху Возрождения велась активная борьба за очищение терминологии от варваризмов. Андреас Везалий провел систематизацию анатомической терминологии, описал, хотя и с неточностями, системы органов, кости, мышцы, вены, нервы, артерии, головной мозг и др., он исключил практически все варваризмы.

На латинском языке составлены современные международные номенклатуры анатомии, ботаники, зоологии и микробиологии. Традиция номинации на